



## Az egész világon többmillió beteg...

köszöni gyógyulását a világhírű Gastro D. gyógyszernek. Máj- és epebajok, görcsök, ideges gyomorbetegségek eseteiben hatása egyedülálló. Ez a gyógyszer egy Amerikában fel-fedeztetett gyógynövény kivonatával készül és az összes fent felsorolt betegségeknek azonnali enyhülést okoz és rövid időn belül a gyógyulást biztosítja.

Tekintettel arra, hogy közvetlenül a központi és vegetatív idegrendszerre hat, amelyek a legtöbb esetben közvetlen okai az emésztőszervi megbetegedéseknek, az idegrendszer különböző zavaráinak esetében is nagyon kedvező hatást fejt ki.

Gastro D. kapható gyógyszerárakban és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét mellett Császár E. gyógyszerárán, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

abszolút többséget. Hogy ez a siker mit jelent, azt csak az tudja megítélni, aki ismeri az indiai nemzeti kongresszus történetét. Elég azonban, ha rámutatunk a Ghandi által vezetett passzív ellenállás mozgalmára. Akkor a kongresszust illegális mozgalomnak tekintették. Az összes vezetőket és a kongresszus híveinek ezreit börtönbe vetették. Jórészt ugyanazok a férfiak, akik annak idején börtönben ültek, ma a provinciák miniszterei lehetnének. Lehetnének, de nem kívánának lenni. Mert most jön a különös tény, amely a pillanatnyi komplikált helyzethez vezetett. Hat kongresszusi többséggel rendelkező provincia nem akar a kongresszusi képviselők közül minisztereket delegálni. Mielőtt köztudomásúvá váltak a választások eredményei, a kongresszusi pártban és a sajtóban nagy szócátták folytak arról, vajjon a győztes tartományokban a kongresszus alkossa a kormányt, vagy sem. Az angol és az indiai angolbarát sajtó azt írta, hogy itt az alkalom, amikor a kongresszus megvalósíthatja nagy szociális újjáépítési programját. A kongresszus azonban elhárító álláspontot foglalt el. Hiszen amikor a választási harcba indult, akkor ezt írta zászlajára: „Le az alkotmányt!” A választógyűlések ezreinek magyarázta a kongresszusi párt, hogy a „provinciák önkormányzatának” jelszava a valóságban nem létezik, ezt csak propaganda-eszköznek használják az angolok. Mert a törvényhozó testület határozatait a provinciák kormányzói vétőjükkal hatályon kívül helyezhetik. A visszautasítás jogát ugyanis a brit kormány fenntartotta magának. A kongresszusi pártban voltak tendenciák, amelyek szerint a kormányt vállalniuk kell a kongresszusnak már azért is, hogy az új alkotmány tartóhatatlanságát dokumentálhassák a folytonos vétők által az indiai nép és a világ előtt.

A vélemények e hullámváza közepette Ghandi a kormány és kongresszus közötti közvetítő szerepet vállalta. Ghandi, aki 1934 óta visszavonult a nyilvános szerepléstől és hivatalosan nem tartozik a kongresszus tagjai közé, valójában azonban szellemi vezére India nemzeti mozgalmának, ezt a javaslatot tette: a győztes kongresszusi parlamentek alkítsanak saját kebelükből kormányokat, de csakis egy feltétellel: az illető provinciák kormányzói adjanak garanciát arra, hogy nem élnek az alkotmány által számukra biztosított vétőjoggal mindaddig, amíg a kormányzók alkotmányosan vezetik az ügyeket.

Ezt a javaslatot a tartományok angol kormányzói azonban visszautasították, mint az alkotmány szellemével ellentéteset. Ezek után a kongresszus egyhangú határozattal kimondta, hogy a kormányt nem hajlandó egyetlen győztes provinciában sem vállalni.

Ez most a helyzet. „Az ajtó bezárult” írják az indiai lapok és pártállásuk szerint hozzátesszik: a kongresszus oka mindennek, vagy: Anglia oka mindennek.

Hogy a dolgok miképpen fognak fejlődni, azt ma senki sem tudhatja. Sokan azt hiszik, hogy új harc kezdődik, mások viszont úgy vélekednek, hogy valamilyen formában a brit kormány mégis előzékenységet fog tanúsítani és ügyelni fog, nehogy Indiában döntő fontosságú események történjenek. (dr. A. M.)



minőségileg utána-hataltan. Néhány évtized óta az egész világ egészségét érja. Orvoslaga ajánlva.

# AZ UJ TEL-AVIV

Kirjat Avoda, a „munka városa”, amely a zavargások alatt született

Tel-Aviv, május elején

Aki ma keresztül sétál Tel-Aviv főútcáin, egészen európai városban érzi magát. Ahol még néhány évvel ezelőtt kelet és nyugat vidám keveréke volt látható, ahol az autók tevékkel konkuráltak és a palesztinai zsidó munkás egyszerű ruhája élesen elütött a falusi arab hosszú köpenyöltözétől, — ma a Nyugat abszolút győzelme diadalmaskodik. Európai ma már itt minden. Az emberek öltözete, az elegáns üzletek és lokálok, stb. Nem látni már se konfliktusokat, se tevéket és az egész városnak nyugati képe van. Csak a lila futóvirágok hullámai, melyek a házfalakat lepik el és az üvegek égbolt emlékeztet arra, hogy a Földközi tenger keleti partvidékén állunk.

A város terjeszkedése

Az utóbbi években minedn oldalon, ahol csak hely van, kibővült Tel-Aviv. Most lassabb valamivel ez a terjeszkedés, de nem állt meg. Kétszáz ember van a városban, aki pontosan ismerné Tel-Aviv minden részét és hónapról hónapra újabb és újabb háztömbök nőnek ki az új, még aszfalt nélküli, vagy éppen aszfaltozás alatt álló utcák mentén. Kelet felé a saronai földéig nyulnak a házak, a szomszédos német kolónia határáig és elértek már a sosszét, amely Tel-Avivot Petach-Tikvával köti össze. Északon a Jarkon folyóig ér a város és átélpi készül a tulsó partra.

Nyugaton a tenger a határ és mint ismeretes, különböző műszaki tervek vannak forgalomban a tenger visszaszorítására, hogy földet nyerjenek Tel-Aviv számára. Délen, ahol Tel-Aviv Jaffát érinti, nagy ugrást tett a város és a homokdunák közepén új testvér város épül: Kirjat Avoda.

A virágzó város

Tel-Avivnak ma több, mint 150 ezer lakosa van. Legalább is így mondják a hivatalos tényezők. A város terjeszkedése és az uccai forgalom azonban többre mutat. A város nagy területen fekszik, amelyet sokhelyen szelnek át autóbussz utak és ez a széles kiterjedés az aránylag alacsony házknak tudható be. Az utóbbi években természetesen a magasba is lényegesen nőtt Tel-Aviv. A kis egy- és kétemeletes épületek három és négyemeletes palotáknak adtak helyet. Mégis sok helyre van szükség a telavivi építkezésnél, mert a legtöbb helyen még érvényes a régi szabály, hogy az egyes házak között üres helyet kell hagyni, mely szabály még abból az időből maradt fenn, amikor Tel-Aviv építése kert városnak indult. Ma már erről szó sem lehet, de feltűnt és örvendetes jelenség, hogy az elmúlt öt év alatt elvesztette a város a halott kövek vigasztalan karakterét. Kis házi kertek virágnak és zöldelnek mindenfelé, a fénylő beton barátságosabbá teszik a folyondárok, amelyek a palesztinai ég alatt rohamos gyorsasággal növekednek.

Nyilvános ligetek és parkok azonban még mindig nincsenek. Amerre a város terjeszkedik, a beton foglalja el a homok helyét.

Blokkházak

A város arculatának átalakulása együtt jár az építkezés modernizálásával, hosszú és széles utak építésével és hatalmas blokkházak emelkedésével. A munkásszervezet építkezési vállalkozása, a „Schikum”, mely különböző városnegyed, főleg munkásnegyed építését eszközölte és egy-családos házakat épített — szintén áttért a nagy, közös blokkházak építésére. Ma már Tel-Aviv minden részében láthatók ilyen háztömbök, egymás mellett sokrakoznak, nagy udvar van a tömb közepén, az épületben szövetkezeti üzlethelyiség és minden más, ami még ehhez tartozik. A város északi részében a Jarkon mellett, új hatalmas háztömb épül most, amelyben 144 lakás lesz. Ezek az épületek hasonlítanak egymásra, mégis meglátszik a különbség közöttük, mert minden ilyen új építkezésnél igyekeznek kiküszöbölni a régi hibákat és úgy a beosztásnál, mint az építkezés egész technikájánál javításokat elérni. Saron határában ugyancsak hatalmas blokk

ház épül a Kupat-Am Bank közeposztályú elemei számára. Itt épül az a negyed, mely Disengoff nevét viseli: Kirjat Meir.

A város jelenlegi északi határában, a Jarkon mellett egy magaslaton, néhány traktor és néhány száz munkás látható, akik talajjavítási munkálatokat végeznek. Itt is új városnegyed alapjait rakja le a Schikum. Új utak, új házak, új kertek készülnek.

Ezek az új bérházak és új utvonalak, adnak új színt a városnak. Főútcák nagy üzlethelyiségekkel, közben új banképületek márványfrontjai, új vendéglők és kávéházak virágos díszekkel — ez a Tel-Aviv éppolyan új, mint amilyen kényelmes, épp olyan eleven, mint amilyen vállalkozó szellemű.

Kirjat Avoda

Másfél évvel ezelőtt Tel-Avivtól délre kis homokdomb állott, amelyet meg kellett kerülniök a Jeruzsálembé hajtó szép Everiknek. A domb tetején deszkából épített tribün féle állott, egy tervbe vett alapkövetéssel ünnepélyes aktusa számára. Erre a homokterületre kontemplatív Kijjat Avoda. A munkás városnak tervét, ezen a látszólag használhatatlan területen kellett megvalósítani, hogy olcsó, s jó lakásokat, szabad levegőt és pihenési lehetőséget nyerjenek a telavivi munkások tömegei. Sok fantázia kellett ahhoz a pusztá gondolatához is, hogy itt ezen a helyen modern város épülhet. De a palesztinai telepítés története megtanított bennünket arra, hogy a dogákat ne úgy nézzük, mint ahogy azok vannak, hanem ahogy lesznek egykor.

Másfél év telt el. A Tel-Avivból Jeruzsálembé siető autók már nem üres homok területen száguldanak keresztül, hanem Kirjat Avodah uccáján. Házsorok állanak itt, ezen a helyen, egyemeletes, kis házak, mindegyik egy-egy családnak a hajléka és néhány nagyobb háztömb, magas és széles

blokkház, amelyben sok család él, akár csak a Schikus telavivi bérházaiban. Ahol másfél évvel ezelőtt a tribün-deszkák állottak szegényes magányosságban, magas víz torony áll most. Az új város kicsinyei már gyermekkertben hancuroznak. Egy széles telken áll már a város iskolájának alapköve és csak nemrég zajlott le a pályázati verseny Tel-Aviv építései között az új város iskola épületének tervezetért.

1936 merész vállalkozói

Ki hitte volna jőzán fejje, hogy ezen a helyen város épülhet még?! De Kirjat Avoda újabb bizonyítéka annak, hogy Palesztinában legtöbbször a fantasztáknak van igazuk. Ahhoz is nagy merészség kellett, hogy e homokbuckák helyén új város képzeljen el valaki. De a terv kezdeményezőiben meg volt az a merészség. Nemcsak merész tervezők akadtak, hanem komoly bankok is, amelyek a hitelt nyújtották a vállalkozáshoz és sok-sok ember, főleg munkás, akik minden további nélkül megértették, hogy üdvösebb dolog itt, a városon kívül, a homokban saját lakást építeni, mint Tel-Avivban, magas béreket fizetni szűk lakásokért. És 1936-ban, mialatt véres zavargások dúltak az egész országban, támadási veszedelmek, súlyos megpróbáltatások ellenére, Tel-Avivtól délre új város nőtt ki a földből.

Száztíz ház áll már ma ezen a helyen. Részben nagy blokkházak, részben egycsaládos épületek. És újabb nagy háztömbök és újabb kis házak épülnek egymásután. Épül a nyolcosztályú iskola, a szövetkezeti egyesület épülete, egy ovoda és egy ambulatórium. Mindez pedig kezdet csupán, mert 1500 egycsaládos ház és 1200 bérházlakás számára van itt hely. Eddig 150 ezer fontot investáltak már Kirjat Avodába, részben a telepek befizetéseiből, részben kölcsönökből.

De a házaknál és uccáknál is megkapóbb látványt nyújtanak a homok helyére varázsolt kertek. Virágos és zöldégekterek csodálatos panorámája virít a házak mellett. A legcsodálatosabb azonban a gyorsasága ennek a műveltetnek, amellyel egy év leforgása alatt valósította meg mindezt a zsidó építőőr. (—)

Minden fűszeresnél és Kávéüzletben kérjen csakis

# CICO

„KÁVÉPÓTLÉK-öt”

Jellegzetesen bécsi zamu lesz kávéja, ha elkészítéséhez CICO-t használ

# Tat

## Tatarescu Mihalach

Bucuresti, Tegnap számú arról a nagyszlyet Mihalache tott. A nemzrendkívül figtett és többéáruelt el néhányfolytatott beszagy visszhangben.

— Várjuk —

tegyenek igazsNemcsak mi vfeleink is. A rvarja, hogy nojék meg a polmánya a valósáHogy melyik elesleges firtaRitka őszinte tak ezt elismBratianu, a libminiszterelnökények forgat a felelőség sul előtt a liberál pulungban hanzetből nem lát parasztpárt ha meglepett ez voltunk hozzá Dinu Bratianu cot vezetett é megyei barátá hogy milyen s dig a nemzet azonban elég s felelősséggel sz érez, kényszer ményét a nyil

— Ami pedilleti, a királyi mával Inculer, létében minden előttem, hogy

az anarchia biztonsgát hatalomra je anarchia meg a helyzetet ágot, hogy V anarchiá

Mi hozzátenni valomásokhoz, felelős vezetőj Hogy nem kor nem siettek leciát? A liberá tatott bennünk tettek között hogy az állam kor-olykor áld kombinációi ö zerek ezt a ké fellépésbeli ele vezérek és k nélkül gyakorr költségvetésre

Nem hiszem amelyből ne tert, vagy a niszteri egy népes

A külföldön az dák születnek

— A község körülmények ráteszik a ko jellemző büv községéből, né egy megyéjéb azokat a hely tásokat lefo megyeket és vagy kedvenc lenebb. Hogy demagóglát fe olykor anarch

# Mit mondott Tatarescu bizalmasan Mihalachenak?

### Tatarescu bizalmas közlései a jobboldali anarchiáról és a nemzeti parasztpárti hatalomra jövőtelének szükségességéről

## Mihalache érdekes leleplezései és a Viitorul cáfolata

Bucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban rövidesen hírt adtunk arról a nagyszabású politikai expozéről, amelyet Mihalache vasárnap Campulungban tartott. A nemzeti parasztpárt elnöke néhány rendkívül figyelemre méltó megállapítást tett és többek között jellemző részleteket árult el néhány hónappal ezelőtt Tatarescuval folytatott beszélgetéséből, ami különösen nagy visszhangot keltett a belpolitikai életben.

### Mit mondott Tatarescu Mihalachenak?

— Várjuk — mondotta Mihalache —, hogy tegyenek igazságot a nemzeti parasztpárttal. Nemcsak mi várjuk — ettől tartanak ellenfeleink is. A nemzeti parasztpárt nyugodtan várja, hogy normális és logikus módon oldódjon meg a politikai válság, amelybe a kormány a valóságban már régen belesodródott. Hogy melyik ez a normális megoldás, azt felesleges firtatnom, mert mindenki ismeri. Ritka őszinte pillanataikban kénytelenek voltak ezt elismerni kategórikus módon Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke és Tatarescu miniszterelnök is, vagyis azok, akik az események forgatagában közelebről érezhették a felelősség súlyát. Csakugyan nemsokkal ezelőtt a liberális párt elnöke éppen itt Campulungban hangsúlyozta, hogy a súlyos helyzetből nem lát más kiutat, mint a nemzeti parasztpárt hatalomra jövőtelét. Megvallom: meglepett ez az objektívítás, amelyhez nem voltunk hozzászokva. Hiszen ismeretes, hogy Dinu Bratianu milyen éles és kiméltelen harcot vezetett éveken át ellenem és muscel-megyei barátaim ellen és az is ismeretes, hogy milyen szenvedélyes ellenfele volt mindig a nemzeti parasztpártnak. A helyzet azonban elég súlyos ahhoz, hogy a történelmi felelősséggel szemben, amelyet Dinu Bratianu érez, kényszerüljön világosan látni és véleményét a nyilvánosság előtt kihangsúlyozni.

— Ami pedig Tatarescu miniszterelnököt illeti, a királyi palotában egy recepció alkalmával Inculet helyettes miniszterelnök jelenlétében minden diszkréció nélkül jelentette ki előttem, hogy

az anarchia nagyon mély, hogy ő az állam biztonságát csak a nemzeti parasztpárt hatalomra jövőtelében látja és hogy az anarchia megteremtője nem ő, mert ő ezt a helyzetet örökölte, úgy álltva be a dolog, hogy Vaida Sárdor volt az, aki az anarchiát kezdetiben támogatta.

Mi hozzátenni valóm lehet nekem ezekhez a vallomásokhoz, amelyek a politika mai két felelős vezetőjének ajkairól hangzottak el. Hogy nem konzekvens cselekedeteikben és nem siettek levonni a megfelelő konzekvenciát? A liberális párt már régen hozzászoktatott bennünket ahhoz, hogy a szavak és tettek között nincs mindig összefüggés és hogy az állam felsőbb érdekeit fel lehet olykor-olykor áldozni a párt érdekei és apróbb kombinációi oltárán. Ha azonban a régi vezérek ezt a kapzsi szellemet tudták bizonyos állépcsébeleganciával takarni, a mostani vezérek és kormányzók minden szemérem nélkül gyakorolják az állami vagyonra és költségvetésre irányított ostromot.

Nem hiszem, hogy maradt volna megye, amelyből ne gyártottak volna egy minisztert, vagy alminisztert, Tatarescu miniszteri együttese számára, mely a legnépesebb az egész világon.

A külföldön az országra kinosan sértő legendák születnek meg emiatt.

### Büvéskedő választások

— A községi és megyei választásokat olyan körülmények között rendezik meg, amelyek rútszik a koszorut a liberális kormányzást jellemző büvéskedésre. Az ország tizezer községéből, néhány száz városból és hetvenegy megyéjéből tetszés szerint választják ki azokat a helyeket, ahol a kiegészítő választásokat lefolytatják és elvetik azokat a megyéket és községeket, ahol a komány, vagy kedvenc jobboldali ellenzéke népszerűlenebb. Hogy a felszínen maradjon, olyan demagógiát fejt ki a liberális párt, amely olykor anarchikus mértéket ölt. Ez történt

például Pop Valer dr. dekrétumaival. Az iparügyi miniszter elismerte, hogy a törvények, amelyekkel oly nagyon dicsekedett, nem jártak eredménnyel, a románosítás ürügye alatt az ország iparát és kereskedelmét ostromállapot, a liberális párt állandó cenzurája alá akarja helyezni. Nyilvánvaló, hogy ilyen körülmények között

a szélső jobboldali pártok egymást licitálják túl a demagógiában és valósággal kommunista propagandát fejtenek ki: a falvakon „minden kucsmára egy hektár föld”, a városokon pedig „a zsidók kiszajátítása.”

Maga a kormánylap is kénytelen volt szót emelni ez ellen az anarchisztikus propaganda ellen, amelynek segítségével a jobboldali pártoknak sikerült szavazatokat szerezniük ott, ahol a parasztság kulturálisan elmaradottabb állapotban él és politikailag, valamint társadalmilag inkább el van nyomva.

### A nemzeti parasztpárt nem veszített pozíciót

Mihalache ezután elmondotta, hogy a nemzeti parasztpárt sehol sem veszített pozícióból. Ellenkezőleg, szavazatai mindenütt megsaporodtak. A legnagyobb veszedelem azonban az, hogy megmérgezik a közszellemet, akkor, midőn a kormány állítólag kötelezte

## A tavaszi napsütést

élvezni, azonban...



...erősítse meg a bőrét!

A NIVEA használata által megerősített bőr csökkenti a lesülés veszélyét és hamar, szépen barnul. Csak a NIVEA tartalmazza az ideális bőrerősítő anyagot, az Euceritet. Ezért NIVEA nélkül ne menjen ki a szabadba. Csak így élvezheti zavartalanul a levegőt és a napsütést.

magát az anarchia kiirtására. A kormány ilyen körülmények között az alkotmányos bizalommal való visszaélés vétségét követi el, amelyért felelőssé kell tenni a történelem előtt. A nemzeti parasztpárt hatalomra jövőtele sürgős állami szükségesség lett. A liberális párt életképtelen kombinációkat igyekszik előtérbe tolni, hogy ezeknek kudarca után ismét magához ragadhassa a hatalmat, mint Bratianu Ionel idejében. Ez azonban nem megy ma már. Az országnak komoly kormányokra van szüksége és ha az ország a nemzeti parasztpárt mellett lesz, úgy négy esztendő alatt annyit fogunk alkotni, amennyit mások nem csináltak tíz alatt.

### A Viitorul cáfol

Mihalache nagy érdeklődéssel fogadta beszédének azon passzusával kapcsolatosan, amelyben Tatarescuval folytatott beszélgetését ismertette, a Viitorul tegnapi delutáni számában cáfoló nyilatkozatot közöl, amely a következőképpen hangzik:

„Fel vagyunk hatalmazva annak közlésére, hogy a miniszterelnök néhány hónappal ezelőtt csakugyan beszélgetést folytatott Mihalacheval az egyetemi rendbontásokra vonatkozólag, amelyeket akkor komolyaknak tartott és hangsúlyozta, hogy ezeknek a rendbontásoknak eredetét a nemzeti parasztpárt krományzásaiban kell keresni, amelyekkel Mihalache nem tagadhatja meg a közöséget. Azóta a kormány által alkalmazott reformok és intézkedések biztosították a nyugalmat és az egyetemi élet normális fejlődését, tehát bebizonyosodást nyert, hogy a kormány ezen a téren is sikeresen teljesítette kötelességét. Ami már most a gyakorlati konkluziókat illeti, amelyeket Mihalache ebből a beszélgetésből a maga pártja javára vélt leszűrhetni, egy olyan kérdés, amely kizárólag Mihalachera és az ő emlekező tehettségére tartozik.”

Amint látható, ez a cáfolat lényegében nem cáfolja meg azt, hogy Tatarescu a nemzeti parasztpárt hatalomra jövőtele mellett foglalt volna állást.

### SELECT MOZGÓ

Ma rendkívüli premier!

### SELECT MOZGÓ

# ELEANOR POWELL

a BROADWAY MELODIE 1936 feledhetetlen tánczenijének egyetlen slágerre:

## Táncra születtem

ragyogó kiállítású, elegáns zenés vígjáték NACIO HERB BROWN zenéjével.

## Négy vonalra olcsó körutazási jegyet bocsát ki a CFR

Bucuresti, május 18. Május 19-i kezdettel a CFR körutazási jegyeket ad ki a következő mngszabott vonalra:

I. Bucuresti—Braila—Galați—Válcov—Teucui—Marasesti—Petru Rareș—Șf. Gheorghe—Brasov—Bucuresti. A Galați—Válcov vonalon a közlekedés hajó útján bonyolítandó le, aminek ára beleértendő a körutazási jegyek árába: I. oszt. 1859, II. oszt. 1471, III. oszt. 992 lej.

Második körut: Bucuresti—Brasov—Fagaras—P. Olt—Pitesti, C. Lung—Bucuresti,

árai: I. oszt. 1535, II. oszt. 1145, III. oszt. 754 lej.

Harmadik: Bucuresti—Brasov—Copsa Mica—Sibiu—Vintul de Jos—Arad—Timisoara—Bazias—Turnu Severin—Bucuresti, árai: I. oszt. 1279, II. oszt. 1676 és III. oszt. 1103 lej.

A negyedik: Bucuresti—Braila—Galați—Sulina—Constanța—Bucuresti, ezen jegyek ára: I. oszt. 1315, II. oszt. 1045, III. oszt. 644 lej. A körutazást bármelyik állomáson meg lehet szakítani, de a jegyet le kell bélyegeztetni.

## Letartóztattak egy előkelő bucuresti hölgyet a telefontársaság igazgatójának meggyilkolása miatt

### A montecarlói gyilkosság szenzációs epilógusa

Bucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Többször foglalkoztunk már azzal a gyilkossággal, amely ez év januárjában történt Monte Carlóban s egyformán sok gondot okozott egy francia, mint a román rendőrségnek.

Január végén átlőtt koponyával, holtan találták villájában Leegh Hugót, a román telefontársaság volt igazgatóját, akinek az ismeretes belga transzferpanama miatt kellett elhagynia az országot. Felesége bucuresti román nő, aki férjével együtt előkelő szerepet játszott a főváros társadalmi életében. Az angol igazgató — tudott dolog volt Bucurestiben —, házassága előtt bizalmas kapcsolatot tartott fent egy bucuresti nővel és ez a barátság még akkor sem szűnt meg teljesen, amikor Leegh megnősült.

Ennek a hölgynek szint nagy szerepet a francia rendőrség és nem alaptalanul, amint

ezt a legujabb események igazolják.

A gyilkosság elkövetése óta szakadatlanul nyomoz a francia rendőrség, de nem tudtak semmi eredményt elérni s így a rendőrség munkájának nagyrésze most Monte Carlóból Bucurestibe tevődött át.

Első pillanatban öngyilkosságra gondolt a rendőrség, de ezt megdöntötte az áldozat felesége, aki olyan adatokat adott a rendőrség kezébe, amelyek teljesen kizárják ezt az első feltevést.

Leeghné szerint a gyilkosság előtti napokban Monte Carlóban járt az bucuresti nő, aki férjének kapcsolata volt és a szakítás a házasságkötés miatt nem minden szenvedély nélkül történt meg.

Ugyanekkor a montecarlói rendőrség természetesen más irányban is megkezdte nyomozását. Megállapították, hogy Leegh titokzatos tőzsdei manipulációkat bonyolított le,

oros és spanyol emberek jártak villájába, ahol olyan élet folyt, amely meghaladta egy kereskedő vagy vállalkozó legnagyobb vonalra szabott életrendjét is.



amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, mert fogyasztása enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is megrendelhető. Adm. Izvoului Bicsad, jud. Satumare.

# A francia lapok szerint Magyarország Prága és a nyugati hatalmak felé keres közeledést

Delbos nagyleltőségű tárgyalásait Litvánokkal és Guido Schmidttel a francia-orosz szerződésről és Közép-Európa átcsoportosításáról

## Elutazott Budapestre az olasz királyi pár

Párizs, május 18. (Rador.) A ma reggeli lapok azt írják, hogy London után Párizs lesz a diplomáciai tevékenység központja néhány napra. Az Excelsior szerint Delbos külügyminiszter ma fogadja Litvinovot, akivel a spanyol helyzet fejleményeiről és a francia-szovjet szerződésről fog tárgyalni, sőt talán szó lesz az új locarnói tervezetről is. Delbos holnap Guido Schmidttel osztrák külügyminisztert fogadja, akivel az ausztriai helyzetet és Dunamedencét érdeklő kérdéseket fogja megvitatni.

A Le Journal szerint csak egyetlen lehetséges kombináció áll fenn a pángermánizmus újrirághzásának megakadályozására és ez: Közép-Európa hatékony átcsoportosítása, valamint Anglia, Olaszország és Franciaország együttműködése.

Az Echo de Paris híradása szerint a magyar politika közeledést keres Prága és a nyugati hatalmak felé. A német-olasz katonai szövetség kérdését latolgatva, a lep megállapítja, hogy ennek a hírnek angol politikai körök nem adnak hitelt. Németország inkább próbálja megszerezni Anglia barátságát, amit hasznosabbnak véli az Olaszországnál.

Az Echo de Paris egyidejű londoni értesülés alapján szintén azt közli, hogy a magyar politika a Prága és a nyugati hatalmak felé való közeledést keresi. A "Humanité" foglalkozva a Duna-medence helyzetével, azt írja, hogy a kisantantnak támogatást kell kapnia Londontól és Párizstól a Duna-medence új megszervezése végett. Yvon Delbosnak határoznia kell, amikor Guido Schmidt közölni fogja vele, hogy Ausztria meg akarja őrizni függetlenségét. Schmidt ugyanis holnap jelenik meg kihallgatáson Delbosnál. Az Excelsior azt hiszi, hogy megvitatásra kerülnek a Duna-medencét és Közép-Európát érdeklő összes kérdések s valószínűleg a Magyarország-hoz való közeledés időszériuságának problémája is.

rin miniszterek, Paul Labbe, a nemzetközi kiállítás kormánybiztosa, Mistler, a kamara külügyi bizottságának elnöke és Hirschfeld orosz ügyvivő. Ebéd után Delbos hosszú eszmecsere folytatótt Litvinovval és Hirschfelddel.

Egyidejű jelentés szerint Leon Blum miniszterelnök ma délelőtt kihallgatáson fogadta a spanyol nagykövetet.

Bern, május 18. (Rador.) Julius 3-án vészi kezdetét Genfben a Népszövetség munkakonferenciájának 23-ik ülészaka.

## Menekülnek az albániai zendülés vezérei

Kommunista jellegű volt a lázadás. A lázadás minden centrumát elfoglalták a kormánycsapatok

Tirana, május 18. (Rador.) A lapok híradásai megerősítik, hogy az Iszmet Toto által kezdeményezett forradalmi mozgalom kommunista jellegű volt. A kormány rendkívül gyorsan lépett fel a mozgalommal szemben — állapítják meg a lapok. Egyéb ként a kormánycsapatok tegnap elfoglalták Tepelni és Argyrokastró helyiségeket, amelyek nem tanusítottak ellenállást. A lakosság lelkesen fogadta a katonákat. Ma a kormánycsapatok elfoglalták Delvinát,

amely rövid időre a zendülők centruma volt. Ellenállásra nem találtak a csapatok. A zendülők kis csoportokban, rendezetlenül igyekeznek maguknak utat vágni Kurveleshi vidékén, hogy eljussanak a határra. A kormányerők pihenés nélkül követik őket.

A hadsereg Etre Totót, a zendülés vezérét keresi, akinek több társával együtt szándékában áll átmenekülni a határon.

## A régi vezetőséget választotta újra a cluj-kolozsvári Sfatul

Az új adók és illetékek idézik elő az árak drágulását. Tiltakozás a repülőbéllyeggel kapcsolatos sikanerózások ellen

Cluj-Kolozsvár, május 17. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap délelőtt tíz óraker tartotta meg közgyűlését a Sfatul Negustoresc, a város kereskedő társadalmának élénk érdeklődése közepette. A közgyűlésen Ionel Comsa szenátor elnököt, aki megnyitó beszédében visszapiantást vetett az elmúlt esztendő eseményeire, amelyeket a kereskedelem rendkívül fájdalmasan érzett meg. Az adóterhek úgy felduzzadtak, hogy valóságos elviselhetlenné váltak a kereskedelem számára és messze meghaladják a kereskedők fizető képességét. A kivétel és behozatal megszorításai az illojális konkurrencia, az iparengedélyekre kivetett túlzott és igaztalan bélyegilletékek, a házaló kereskedelem és különösen a repülőbéllyeg valóságos átka lett a kereskedelemnek. A bajok orvoslása érdekében összefogásra és szoros egységre szőlította fel a kereskedőket.

Ezután Romanovici Grigore főtitkár tartotta meg beszámolóját, amelyben ugyancsak

az állami és községi adóterhek és illetékek emelését és szaporítását bírálta, amelyek lényegesen megdrágították az életet és a kereskedőket az állam és a községek ingyenes adóbeszedőivé tették. A kereskedelmi kamara anyagi helyzetének Leon alminiszter segítségével való szánálása lehetségessé tette a kamara és a Sfatul termékeny együttműködését. A Sfatul véleményezte a csöd és kényszeregyezségi, a büntető törvényjavaslatot, a patenta fixa kiterjesztésére vonatkozó javaslatot, a repülőbéllyegek és illetékek alkalmazásáról, valamint a szakképesítésről szóló törvényjavaslatokat, valamint számos helyi jellegű közbenjárással igyekezett a kereskedők érdekeit szolgálani. Az elmúlt esztendő közgazdasági és statisztikusok véleménye szerint gazdaságilag kedvező év volt. Az erőteljesen támogatott ipar tevékenyen dolgozik, a mezőgazdasági termés kielégítő volt és jó áron volt értékesíthető. Munkanélküliség alig észlelhető.



A Keren Kajemet újból kiadja a jelszót: Fel Felső-Gallileába! A Hula környéke körül a telepítéseknek virágzó koszoruját akarja megteremteni, egy összefüggő sídó területet Daganjától Mentulláig. Ez a leghatásosabb felelet Ereo Jiseráel földarabolásának tervére.

Delbos ebédet adott Litvinov tiszteletére

Párizsi jelentés szerint Yvon Delbos ma ebédet adott Litvinov tiszteletére, amelyen résztvettek Chautemps, Zay, Bastid és Per

A pénzügyminisztérium ebben az évben bevezeti az elmúlt évi adók kivétel nélküli érvényét. Ezzel enyhül az adókivetés okozta nyugtalanság, ezzel szemben egész sor új illetéket hoztak be, amelyek közül a legsúlyosabb következményekkel a repülőbéllyeg-törvény jár, az ellenőrzés gyakorlásának módja és az értelmezés önkényisége miatt. Comsa Ionel felszólalt a parlamentben ezzel kapcsolatban és a légügyi minisztérium válaszában számos kérdést tisztázott, míg mások tanulmányozás tárgyát képezik a minisztériumban. Ugyancsak részben elfintézést nyert, részben elintézés alatt áll a házaló kereskedelem, a tisztességtelen verseny, az italmérségi engedélyek ügye, stb.

Ami a Sfatul belső tevékenységét illeti, életre keltették a fűszerszakosztályt, Sallak Dezső, a cukorka és gyümölcskereskedők szakosztályát Pop Valer, valamint az órák és ékszerészek szakosztályát Henri Braunfeld elnöklete alatt. A könyvvezetés kötelezettsége ügyében Comsa Ionel szenátor, a Sfatul elnöke, többször járt el a pénzügyminisztériumban. Emlékiratot terjesztettünk illetékes helyre, az üzletekben való gyűjtés, jegyárutások és előfizetés-gyűjtések ellen.

A főtitkár végül ismertette a Sfatul programját, amely lényegében az összes kereskedők összefogását, közös érdekeiknek szőlődris megvédését sürgeti a hatóságokkal szemben, a kereskedők társadalmi összehozását, hivatott képviselőknél a parlamentbe, megyei és városi tanácsokba való beküldését és a kereskedők számára információs és tájékoztató iroda felállítását kívánja szőlődrisnek.

Az új vezetőség A főtitkár jelentése fölött vita indult meg, majd azt a közgyűlés egyhangulag magáévá teszi. Hasonlóképpen elfogadják Viorel Fodor pénzügyi jelentését a felügyelő bizottság nevében, majd áttérnek az új vezetőség megválasztására. Sallak Dezső javaslatára a közgyűlés a következő vezetőséget választja meg:

Választmány: Dr. Comsa Ionel, dr. Borbély István, dr. Iacob Adrian, Rózsa Móríc, Kuck Ferdinand, Pompeiu Andrea, Löbl Imre, dr. Cretiu Ion, Sipos Jenő, Pascu Valer, Adler József, Rosca Nicolae, Braunfeld Henri, Tragor Ferenc, Krémer Bernát, Fodor Viorel, Sallak Dezső, Cioflec Remus, Hintz Vilmos, Pop Valer.

Felügyelőbizottsági tagok: Blaga Emil, Sándor Sándor, Nimberger Ernő.

Póttagok: Onisor Gavril, Schéffer László, Szele Márton.

Tanácsosok: Handrea Constantin, Szakács Kálmán, Gutfried Adolf, Hartig Vilmos, Mandula Jenő, Grünfeld Dávid, Florescu Gheorghe, Biró Andor, Kovács Dezső, Budak Maximilian, Glanz Márk, Retezan Antal, Hoffmann Izidor, Perry Porutiu, Somogyi Miksa, Ausländer Lajos, Katona Ottó, Salamon Jakab, Pap Viktor, Deutsch Fülöp, Boros Bernát, Lehóc József, Grünwald Géza, Hirsch Ignác, Goldmann Jenő, Szemes István, Stössel József, Konkoly István, Czinczár Imre, Löbl Samu.

Comsa elnök a továbbiakban beszámolt a Kereskedő Tanács rokkantségélyző egyesületének helyzetéről. Ismertette, hogy különböző akadályok merültek fel az egyesület működése körül és ezért azt javasolja, hogy inkább kollektív biztosítást kössenek az egyesület tagjai. Ezt a javaslatot a közgyűlés elfogadta és a segélyző egylet likvidálására dr. Borbély Istvánt, Rózsa Mórícot és Nimberger Ernőt küldték ki.

## SPORT

### Altmann (Haggibbor) fölényesen nyerte Erdély és Banát kardbajnokságát

Timisoara-Temesvár, május 18. Az erdélyi és bánáti vívőkerület bajnoki versenyének végeredményei:

Kard: 1. Altmann Endre Haggibbor 7 győzelem, 2. Kökössy Mihály KAC 6 gy., 3. Burlacu főhadnagy Electrica Timisoara 5 gy., 4. Pellegrini Electrica 4 gy., 5. Biró Gy. KAC 3 gy., 6. Fenyő Electrica 2 gy.

Tőr: 1. Pellegrini Electrica 7 gy., 2. Altmann Haggibbor 6 gy., 3. Biró KAC 5 gy., 4. Gaál Electrica 4 gy., 5. Fenyő Electrica 3 győzelem.

Párbajtőr: 1. Burlacu főhadnagy 4½ pont, 2. Szende 4 pont, 3. Galgon 4 pont, 4. Gaál 3 pont (mindannyian Electrica), 5. Debreczeni SzSE 3 pont.

Női tőr: 1. Rita Catalan 2 gy., 2. Czapp Pönci 2 gy., 3. Kimmel Eva 1 gy. Mindannyian Electrica.

Gyermektőr: 1. Munteanu 7 gy., 2. Grimm 6 gy., 3. Török 4 gy. Mindannyian az Electrica versenyzői.

A zsüri elnöki tisztét Deheleanu Adrian látta el kitünően, a rendezésért Illescu Örnagyot, Burlacut és Szendét illeti dicséret.

## Tize

Bucuresti, május 18. Röviden beszámolt a fővárosi tanács elnöke a fővárosi tanács munkájáról, amelynek fő feladata a városi közművek javítása, a közlekedés megkönnyítése, a városi tisztaság fenntartása, a közművek karbantartása, a városi rend fenntartása, a városi egészségügyének fejlesztése, a városi szociális ügyek megoldása, a városi gazdasági élet fellendítése, a városi kultúra fejlesztése, a városi sportélet fellendítése, a városi ifjúsági élet fellendítése, a városi önkéntes szervezetek támogatása, a városi közélet fellendítése, a városi közvélemény kialakítása, a városi közértelem növelése, a városi közszolgálatok fejlesztése, a városi köznevelés fejlesztése, a városi közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közszociális közszociális élet fellendítése, a városi közszociális közszociális közértelem növelése, a városi közszociális közszolgálatok fejlesztése, a városi közszociális köznevelés fejlesztése, a városi közszociális közszociális ügyek megoldása, a városi közszociális közszociális szervezetek támogatása, a városi közsz

# Tizenhét intellektuális foglalkozási ág együttes kongresszusán:

## az ipari és banktőke nacionalizálását, az összes intellektuális pályák románosítását, a honosítások, a diplomák és diploma-érvényesítések revízióját követelték

az évben be- és nélküli átvétel okozta... az új vezetőség... Blaga Emil... Csiffér László... Szakács... Florescu... Dezső, Budak... Somogyi... Salach... Fülöp... Géza... István... Czinczár... Mihail Manolescu... Kisebbségi szerződések... 7 gy... 3. Bur... 5 gy... 2. Alt... 5 gy... 4. Gaál... 3. Debreczeni... 2. Czapp... Mindany... 2. Grimm... az Electri... eleanu Adrian... t Ilescu ör... eti dícséret.

Bucuresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Röviden beszámoltunk a különböző intellektuális foglalkozások szakképviselőinek vasárnap a fővárosban tartott együttes kongresszusáról, amelyen az összes szabadpályák románosítását határozták el. Az alábbiakban részletesen ismertetjük a kongresszus lefolyását, amely ugyancsak jelentős és kiemelkedő etapja a szélsőjobboldali eszmék és mozgalmak egyre erősödő ütemű térhódításának. A kongresszuson megjelentek a különböző szakképviselői vezetők, akik leggyakrabban részletesen ismerték meg a kongresszus céljait, és a kongresszuson megjelentek a különböző szakképviselői vezetők, akik leggyakrabban részletesen ismerték meg a kongresszus céljait, és a kongresszuson megjelentek a különböző szakképviselői vezetők, akik leggyakrabban részletesen ismerték meg a kongresszus céljait...

nisztériumi vezérigazgató, a köztisztviselők szövetségének elnöke, I. D. Enescu mérnök, az építész-mérnökök szövetségének elnöke és így tovább. Különböző statisztikai kimutatások segítségével igyekeztek dokumentálni a szónokok, hogy az összes foglalkozási ágakban a román elem alacsonyrendű helyzetbe került az idegenekkel és különösképpen a zsidókkal szemben, akik állandó növekvő veszedelmet képviselnek egy a különböző foglalkozási ágak, mint az egész román nemzet számára. Végül nemcsak az egyes foglalkozási ágak, hanem az egész gazdasági élet nacionalizálását is követelték.

### Integrális nacionalizmust

A kongresszust dr. Gheorghiu professzor nyitotta meg, aki örömmel mutatott rá arra, hogy ezáltal először illeszkedik együtt az intellektuális szakképviselők konföderációja, amelyhez tizenhét szervezet tartozik. Az elnök rámutatott arra, hogy a konföderáció „integrális nacionalizmust” kíván megvalósítani anélkül, hogy valamely párt politikájának szolgálatában állna.

C. Stefanescu, a vegyészek szövetségének elnöke, csatlakozik a románosító akcióhoz és rámutat arra, hogy a laboratóriumokban, ahol románoknak kellene dolgozniuk, idegenek foglalták el ezeknek a helyét. Aurel Scurtu, a gyógyszerészek szövetsége nevében jelenti, hogy a román elem egészen elenyésző többséget képez a szövetségben. Beszarabiában például 128 gyógyszerész közül csak három van román kézen. Valóságban zsidó konzorciumok alakultak a különböző románok gyógyszerkereskedelmét megszerzésére. A gyógyszerkereskedelménél zsidó kézen van.

Ezután Periețeanu, az Ügyvédszövetség elnöke olvasta fel az Istrate Micescu jelenlegi és Iorgu Petrovici volt ilfői kamarai dékán közreműködésével készített jelentést a foglalkozási ágak jogi lehetőségeiről. — Valamennyien tudjuk — mondotta Periețeanu —, hogy a zsidó elem, amely a romániai nemromán lakosságban egyszerű mozaikot képezett, oly aggasztó méretekben szaporodott meg a szabadpályákon és mesterségekben, hogy följőven kompakt tömeget kezd alkotni, amelyben a nemzeti-etnikai elem rövidesen kisebbségi és másodrendű szerepet fog játszani.

Andrei Ionescu mérnök, a mérnökök szövetségének elnöke, „a román elem tragédiája az iparban” címmel terjesztette elő jelentését, melyet azzal vezetett be, hogy az ipar válságát kizárólag a románok érezték meg. A gazdasági élet nacionalizálása nem valósítható meg a mérnöki foglalkozás teljes románosítása előtt. A tőke maga nem egyéb, mint a mérnöki géniusz teremtő munkájának az időben összehangolt pozitív alkotása. Románia a nyegyedik petroleumtermelő ország a világon, de csak nyolcszáz diplomás bányász-mérnökünk van, akik közül 50 százalék román, a többi kisebbségi és idegen.

E veszedelemmel szemben a románul érzők és gondolkodók hozzáálltak e túrhetetlen állapot megfékezéséhez. A keresztény románok részére a meglevő jogi és törvényes rend belülről erőszak nélkül biztosítani akarjuk az élethez való jogot és a tulsult. Ne hozzák fel ezzel szemben a nagy madáríjesztőt: az alkotmányt. Bármilyen jogot és szabadságjogot is biztosítson az alkotmány, annak intézkedéseit nem lehet a románssággal szemben és a románsság ellen értelmezni.

A zsilvölgyi bányavállalatok 1926 és 1931 között 90 ezer román munkást és tisztviselőt bocsátott el és ugyanakkor csak ezer kisebbségit. A fémiparban ezer mérnök közül 50% az idegen és kisebbségi. A textiliparban 80 százalékot alkotnak a nemromán elemek, legnagyobb részét zsidók. A fémiparban katasztrofális a helyzet. A tőkének alig nyolc százaléka román a mintegy 430 falpai vállalatnál. Itt a legundorítóbb kapitalizmus trónol, amelynek egyetlen gondja van: a maximális profit. A felsőbb szakszemélyzetből 10 százalék román és 90 százalék az idegen, amiből 50 százalék zsidó. Az alsóbb technikai személyzet összetétele: 25 százalék román, 50 százalék zsidó, a többi idegen.

„Az egyszerű függelék” Mihail Manolescu, mint a mérnökök szövetség elnöke, kifejti, hogy minden szerződésnél meg kell különböztetni lényeges és mellékes kikötéseket. A kisebbségi szerződések a békeszerződések egyszerű függelékei. Az intellektuális foglalkozásuk érvényesítése az ország általános gazdasági struktúrájától függ. A szabadpályák románosítását csak akkor lehet végleg és radikálisan megvalósítani, ha nacionalizálják az ország összes gazdasági forrásait. A megoldás a tőke nacionalizálása, különösképpen a vállalatok, a termelés és a nagykereskedelmek aktív tőkésének románosítása, mert ez a tőke fejlesztési és gazdasági ág.

Ami a román mérnökök fizetését illeti, az idegenekkel szemben szembeötöl az egyenlőtlenség. A petroleumpiparban a román vezetőmérnökök átlagos havi fizetése 30 ezer lej, az idegeneké 75 ezer lej. Ionescu mérnök maximalista kívánságai Ionescu mérnök javasolja végül, hogy a vállalatokat három csoportba osszák: 1. Nemzetvédelmi vállalatok kizárólagos román; 2. a nemzetvédelemmel kapcsolatos vállalatok 90 százalékos román és 3. egyéb kereskedelmi és ipari vállalatok 80 százalékos személyzettel. A személyzeti listák fizetésekkel együtt lekötendők a hivatalos lapban. A nemromán körörművek miatt rossz a falvak egészségügyi helyzete

Dr. M. Popescu-Buzau az intellektuális munkahivatal megszervezéséről terjesztette elő jelentését, amelynek hivatása volna a román intellektuális professzionális kiképzését elősegíteni és elhelyezkedésükben támogatni. Négy nemromán állami ügyvéd Elm. Slatinescu, az állami ügyvédek szövetségének elnöke, elégtétellel jelenti, hogy az általa vezetett szövetségben az idegen elemek száma elenyésző. Összesen négy nemromán állami ügyvéd működik: kettő az egészségügyi minisztériumnál, egy a pénzügyminisztériumnál és egy a vasutnál.

Dr. Petre Topa, az orvosok szövetségének alelnöke, kijelenti, hogy a román nép rossz egészségügyi helyzete kizárólag a nemromán körörművek számlájára írható. A háború után a csatlót területeken meglepően nagy számú zsidó orvost találtunk. Felelőtlen könnyedséggel adta ki a minisztérium az orvosi foglalkozás gyakorlásának engedélyét. Az utóbbi időben Németországból és Ausztriából a nemzeti szocialista mozgalmak elől számos zsidó orvos menekült Romániába. 1251 honosított diploma közül 70 százalék zsidók, 25 százalék más nemzetiségűek és 7 százalék románok bírtokában volt. A zsidó orvosok, gyógyszerészek és fogászok arányszámáról az alábbi kimutatás ad áttekintést: a tartalékos tisztiorvosok közül egészen kapitányi rangig 1400 román, 1460 zsidó és 460 kisebbségi van. Gyógyszerészek közül 248 román és 40 száza-

lék zsidó. A fogászati gyakorlatban 83 százalék zsidó áll 17 százalék román szemben. A körörművek arányszáma ugyanezt mutatja.

Az orvosok kategóriái Ami a zsidó orvosokat illeti, több kategóriára oszlanak: regátiak, akik megtették köteletségüket a háborúban, erdélyiek, akik magyar revizionisták, beszarabiak, akik kommunisták és Németországból, Ausztriából és Lengyelországból elűzött zsidó orvosok, akiket semmiképpen sem szabad az országba befogadni. Kisebbségi orvosok husz év után sem hajlandók megtagadni románul. A zsidó orvosok jelenléte a határmezégekben veszedelmet jelent az állam biztonságára.

Prof. dr. Nichita az állatorvosok helyzetéről számol be. Az állam szolgálatában 636 állatorvos áll, ezek közül 385 román, 251 más nemzetiségű és közöttük 54 zsidó. Az állatorvosi fakultáson 80 román, 5 német, 2 orosz, 2 bulgár, 1 lengyel és 1 rutén tanult. Az állatorvosi fakultás tanári kara 88 százalékban román, a kisebbségek között egyetlen zsidó sincs. A fakultás 361 diákja közül 329 román, a többi más nemzetiségű, zsidó nincs közöttük.

Oresanu professzor a középiskolai tanárok nevében fejtegeti az idegen veszedelmet, anélkül azonban, hogy számokat mutata be. Nagy veszedelemnek tartja a román iskolákban a kisebbségi tanulók egyre növekvő számát.

N. C. Constantinescu a hiteles könyvszakértők, I. Pavelescu Dimo szobrász a művészek, I. D. Enescu mérnök az építészek nevében csatlakozik az akcióhoz. Ez utóbbi rámutat arra, hogy az országban 624 építész működik, közöttük 499 diplomás. Ebből 42 szá-



zalak kisebbségi, különösen zsidó a régi királyságban és 92-100 százalék a csatlót területeken. A román építésznek és vállalkozóknak azért megy rosszul, mert a zsidók és idegenek nem dolgoztatnak velük. Th. Mandru az agrármérnökök nevében kifejti, hogy 1051 ilyen mérnök működik az országban, közülük 892 az állam szolgálatában. Az 1051 agrármérnök közül 155 idegen, vagyis az összességnek 14.74 százaléka. A mezőgazdasági minisztérium szolgálatában 12.609 tisztviselő áll, ebből 10.071 román, vagyis 85.18 százalék és 1368 idegen, vagyis 14.81 százalék. Az arányt aggasztónak találja. N. Dracea mérnök az erdőmérnökök jelentését olvasta fel, majd Iorgu Petrovici volt ilfői kamarai dékán terjeszti elő a határozati javaslatot, amely 6 pontban az intellektuális foglalkozások románosítását és a román elem támogatását, a tőke és különösképpen a nagyipar és banktőke nacionalizálását, az összes honosítások revízióját, az összes, a békekötés óta kiadott diplomák és diploma-honosítások felülvizsgálását követeli és felhatalmazza a konföderáció vezetőségét, hogy minden uton igyekezzék a követeléseket teljesíteni. [Alkalmunk lesz a konföderáció gyűlésével s az azon elhangzott jelentésekkel bővebben foglalkozni. Egyelőre annyi kívánunk megjegyezni csupán, hogy a bemutatott statisztikák egy része föltűnően kedvezőnek tüntet fel a román elem helyzetét, míg másik részében az első pillantásra valóságos és közhírt adatok szerepelnek.

## Pánik hangulat az erdélyi szászok között a nemzeti munkavédelem miatt

### A szász hitleristák nagy családása és kínos feleszmélése

Sibiu-Nagyszében, május 18. Náci-Németország ural nem gondolhatták arra, hogy a különböző országokban élő német kisebbségek életét is keserűvé tessék, amikor elnyomó faji politikájuk eszméit más országok életébe is beviszik. Bizonyára nem gondolták arra, hogy az a légkör, amelyet a zsidóság ellen szítanak Európaszerte, a német kisebbségeket is a politika és gazdasági elnyomatás sorsára juttatja.

törvénytervezetének visszhangja s amit ezzel kapcsolatosan lapok és politikuskos mondatok, egyszeribe szétfújta a szászok illúzióit. Igen sok erdélyi iparvállalat, pénzügyintézet és kereskedelmi vállalkozás van szász kezekben. Ezek a vállalatok most kétségbeesetten hivatkoznak különleges érdemekre, nagy buzgalommal és nyugtalansággal igyekeznek kimutatni, hogy ők is mások, mint a többiek (a zsidók) és kénytelen-kelletlen beállottak azoknak sorába, akik védekezni próbálnak. Az utóbbi napokban tömegesen látogatott tiltakozó gyűlések voltak Erdély szász lakta városaiban, Brasov-Brassóban, Sibiu-Nagyszébenben, Sighisoara-Segesváron, Medias-Medgyesen, stb. a nemzeti munkavédelmi törvény ellen. Ugy látszik azonban, hogy a szász vezetők még mindig remélik, hogy ők a kisebbségek „kiválasztottjai”. Népgyűléseken ugyanis fantasztikus statisztikákra hivatkozva azzal érveltek, hogy az ő részeseidésük a román nemzeti jövedelmekből alig tízedrészét teszi ki a zsidóság jövedelmének. Azt mondták, hogy a zsidó jövedelmek a román jövedelmek 10 sorszorosan felülmúlják és így a nemzeti munkavédelem megoldása csak akkor lehet igazságos, ha a szászokra nem alkalmazzák azt és megengedik további gazdasági terjeszkedésüket. A románok azt ajánlják, hogy a zsidók (ahogy ők mondják: nicht bodenständige Minderheit) rovására igyekezzen terjeszkedni, illetve kártalanítani magát. De nem lehet tulságosan nagy bizalmuk ezen érvelésük iránt sem, mert azt is kijelentették, hogy ha mindez nem használ, a Hitler által elhagyott és szidalmazott Népszövetséghez fordulnak. Sőt végső szükség esetén még a zsidókkal is szövetkezzenek.

A külföldi német közösségek közül az erdélyi szászok voltak azok, akik a legnagyobb üdvörléssel törtek ki a németországi zsidóság szenvedései láttán és lelkesedve tették magukévá a nemzeti szocialista eszméket. Emlékeztet, hogy a négy évvel ezelőtt megtartott kongresszusán az európai nemzeti kisebbségeknek, a kongresszusnak egyik megteremtője és a nemzetközi kisebbségi védelemnek egyik úttörője, a zsidóság nagy Leo Motzkinja, aki azóta elköltözött az élők sorából, mily heves összecsapásba került az aranylag mérsékelt dr. Hans Otto Roth-tal, az európai német kisebbségek szövetségének elnökével, a romániai szászok kamarai képviselőjével, aki a kongresszuson a külföldön élő németek szolidaritását hangoztatta a Harmadik Birodalommal és annak vezetőivel és törvényesnek és igazságosnak mondatva mindazt, amit a náci-rezsim a zsidóság ellen elkövetett.

A romániai németek, a náci tanok lelkes követésében akkor is buzgón helyeselték, amikor három évvel ezelőtt először vetették fel romániai jobboldali körök a nemzeti munkavédelem jelszavát. A német kisebbségi lapok feltűnő helyen, kiemelve közölték Vaida, Goga, Cuza, Codreanu és a többi jobboldali vezérek kisebbség-ellenes nyilatkozatait, abban a biztos meggyőződésben, hogy a hitlerista eszme román követői sovinszta kirohanásaikban minden kisebbségre gondolnak, csak éppen a németekre nem, akik kivételes elbánásra számíthatnak. Csak néhány héttel ezelőtt jelentette ki egy vezető német sajtóorgánium, hogy a nemzeti munkavédelmi törvény kizárólag a zsidók ellen irányul.

Mindaz pánik-hangulat jele. A szászok csakugyan elvesztették egy kicsit a fejüket. Egyik tanácskozásuk követi a másikat. A sghisoarai-segesvári népgyűlésen például odáig fajult a helyzet, hogy dr. Wilhelm Binder szász szenátor az alba-iuliai pontokra hivatkozott. Idáig jutottak az erdélyi szászok hitlerizmusukkal. Most aztán jött a hideg zuhany. Pop Valer

## Boldogok-e a milliomosok

Morgan, Rockefeller és Ford vallomásai millióikról és szenvedéseikről

Egy amerikai ujság felveti a kérdést, hogy vajjon boldogok-e a milliomosok? A felelet, amit maguk az érdekelték adtak, bizony lesújtó, vagy ha úgy tetszik, viaszgató, mert igazolja annak az ósrégi igazságnak érvényességét, hogy „a pénz nem boldogít”. De az érdekes cikksorozat nemcsak erre a kérdésre ad választ, hanem egyben élénken szemlélteti azt a különbséget, ami a nagyközönség képzetében élő milliomos-élet és a valóság között van. A cikksorozat legérdekesebb része — egészen bizonyos — interjú Pierpont Morgannal, akit Amerikában a legitizációs és a legnehezebben megközelíthető embernek tartanak s akinek nimbuszát a múlt évben lefolytatott vizsgálat a háborús beavatkozás és a fegyverkezési üzlet összefüggéseiről alaposan megnyirbálta, mégis a legérdekesebb alakja maradt a milliomosok zárt és a kisember szemében misztikus világának.

### Merényletek Morgan ellen

A riporter azzal kezd, hogy bizony nem tartozik a legegyszerűbb feladatok közé megközelíteni és pláne beszélgetésre bírni a bankárok fejedelmét. Pierpont Morgan hatalmas és pompás palotában lakik, ami mindennek mondható, csak kényelmesnek és lakásnak nem.

Az épületet barátságosan, magas falak veszik körül, a falak tetején pedig szöges drótsövény húzódik. Éjjel-nappal fegyveres őrk vigyáznak a ház lakóinak nyugalma és biztonságára. Morgan volt az első, aki kiadta a jelszót: Safety first. Biztonság mindenekelőtt. S ismerte az amerikai közbiztonsági viszonyokat, ez a jelszó nem is mondható felesleges óvatosságnak. A fegyveres őrknek az a feladatuk, hogy megakadályozzák, hogy valaki át-másza a falakat vagy esetleg bombát hajtsjon keresztül rajta.

Morgan ellen már két ízben követtek el merényletet, mégis alaposan megrongálta a milliomos idegzetét. Az ujságírók kérésével már több ízben elutasították és végül is nagy protekcióval sikerült kihallgatást kapnia Morgantól. Két detektív között ment be Morgan elé, mint valami fegyenc a vizsgálóbíró elé és mindössze egy percig tartott az audienca. Nincs a világnak olyan féltve őrzött hatalmassága, beleértve az összes diktátorokat, aki elé hasonló körülmények között juthatna csak be a sajtó képviselője. Igaz, hogy az ujságíróknak nem is volt szüksége hosszabb időre, hiszen csak egyetlen egy kérdést kellett lapja megbízásából feltennie a pénz hatalmasságnak. S amikor az ujságíró szemtől-szembe volt egy megtört, ráncoktól barázdált arcú öregemberrel, úgy érezte, hogy ez az arckifejezés, ezek a majdnem riadt szemek minden szó nélkül választ adtak a kérdésre: Hogy meg van-e elégedve sorával? Morgan válaszolt a kérdésre, savanyuan és unottan:

— Erre a kérdésre sokkal jobban tudna felelni a sofőröm, vagy kertészem — mondta — hiszen ők egészen pompásan tudják, hogy megy nekem. De azt az egyet elhiheti, hogy személyzetem bármelyik tagja sokkal boldogabb ember nálam.

S e szavakkal az ujságíró már el is volt bocsátva. Az ujság szerkesztője hozzáteszi, hogy valószínűleg ez volt a világ leg-ridebb nyilatkozata, amit olyan fontos kérdésre adtak, hogy boldog-e egy gazdag ember, vagy sem.

Morgan szükségzav nyilatkozatát azután az egyik detektív, aki kifelé kísérte az ujságírókat, kiegészítette a következőkkel:

— Nem mondhatom, hogy Mr. Morgan nem boldog, vagy nem megelégedett, de az bizonyos, hogy nem könnyű dolog milliomosnak lenni. Naponta kapunk egész csoport névtelen levelet, amelyek kivétel nélkül fenyegetést és zsarolást tartalmaznak. Egyrésztük örült, másrésztük gazember. Tudja, hogy Amerika tele van gangsterekkel és kidnepperekkel. Mondhatom, hogy elég sok dolgot ad nekünk Morgan biztonságáról gondoskodni. És még valamit: sehol nem találkozik az ember az aljassággal és az elvetemltséggel olyan mértékben és olyan gyakran, mint egy gazdag ember szolgálatában. Morgannak van egy autója, amelynek falai golyóbiztos páncél-

ból vannak és állandóan kóstólót kell tartania a konyhában, aki megizel minden tál ételt, ami elébe kerül. Higye el, uram, nem kellemes dolog olyan autóban ülni, aminek páncélból vannak a falai és nem izlik az olyan étel, amit így kell ellenőrizni.

### Rockefeller és az örült

A filozófus hajlandósága detektív aztán más érdekes dolgokat is közölt az ujságíróval. Például kiderült, hogy sokkal sürűbben követnek el merényleteket a milliomosok, mint politikai hatalmasságok ellen. Egyszer például egy örültnek sikerült hamisított ajánlólevéllel bejutnia abba a golfklubba, ahol Rockefeller játszott. Odalépett az aggastyán elé és rákiáltott:

— Mondd el utolsó imádat, mert husz perc mulva atomjaira hullasz szét.

S e szavakkal bombát hajított Rockefeller felé. A bomba azonban rosszul volt töltve, felrobbant ugyan, de nem okozott nagyobb bajt. Maga a merénylő súlyosan megsebesült. Rockefeller csak megjegyezte, de az emlék örök nyomot hagyott a lelkében és azóta egyetlen egy idegent nem fogadott. Még barátait sem engedi közel magához.

Az ujságíróknak, mint lapjában kifejti, mindez nem volt ujság, hiszen megpróbált már Rockefellerrel is feleletet kapni híres boldogság-kérdésére, de az is majdnem hónapokig tartott, míg az olajmágnás főtítkárhoz bejutott. Magával Rockefellerrel senki sem beszélhet.

### A pénz szerelmese, vagy rab-szolgája?

Aránylag legkönnyebben megközelíthető és legnépszerűbb milliomos Amerikában

## Megállott-e a világkonjunktúra?

Az 1929. évi newyorki tőzsdekrach és az 1931. évi nemzetközi pénzügyi összeomlás emléke attól a pillanattól fogva, hogy a világ-gazdasági helyzet jobbra fordult, ott kísért minden gazdaságpolitikai koncepcióban és azt a terhet rója minden felelős gazdaságpolitikusra, hogy a multak példáján okulva a történetek megismétlődését minden eszközzel meg kell akadályozni. Angliában nagyszabású viták fejlődtek ki afelett a kérdés felett, hogy nem kellene-e a bankkamatláb emelésével, vagy más eszközzel a konjunktúrának boom-má való elfajulását lehetetleníteni. Amerikában pedig az inflációtól való félelem vett akkora méreteket, hogy az arany beáramlásában, a külföldi tőkének Amerikában való elhelyezkedésében és a magánbankok likviditásában csupa inflációs veszélymomentumot láttak, amellyel szemben védekezni kell. Ebből a világhelyzetbe ütött bele a nemzetközi fegyverkezési verseny, amely egyes nyersanyagokban pillanatnyilag valóságos hiányt teremtett a világpiacon és az angol kormány közhírtéttel fegyverkezési programja azt a hitet kelthette, hogy ennek a versenynek az árára gyakorolt hatása még fokozódni is fog. A spanyol harctér eseményeiből még arra is következtettek, hogy a világ-béke megővése nem fog sikerülni és rövidesen egy nagy nemzetközi konfliktációra is el lehetünk készülve. Ezek a viszonyok különösen a fémárakat emelték igen magasra, úgy-hogy az árák a legutóbbi nagy konjunktúra legmagasabb árfolyamait is meghaladták. A konjunktúra tulhajtásától való félelem és az ebből származó kormányintézkedések várható következményeit nem vették tulságosan komolyan.

A visszaesés lehetőségét a világpolitikai helyzet feszültségének enyhülése készítette elő, amely a közeli háború veszélyét szerencsére elhárította az emberiség feje felől. Magát a visszaesést azonban az a hír robbantotta ki, hogy az amerikai kormány arany-politikájában lényeges változás fog bekövetkezni és a dollár felértékelésével csakugyan erőlyes lépés fog bekövetkezni a vélt tul-spekuláció ellen. Most pedig az angol nyereségadótoóbblet, a National Defence Contribution, fenyegeti a spekuláció nyereségkiültá-sait és így a londoni értéktőzsdéi árfolyamokra nyomasztólag kellett hatnia, amelyet angol részről történt eladások az amerikai tőzsdékre is átszarmaztattak s ezzel az összes értéktőzsdékre is hasonló hatást gyakoroltak, mert ha a nagy világpiacon véget vetnek a konjunktúrának, akkor vége lesz az egész világnak is.

A világkonjunktúra tehát most nagy teherpróbán megy keresztül. Az árupiacok ár-

Henry Ford, a detroit-i autókirály. Hozzá nem volt nehéz bejutni az ujságíróknak. Gyor-san és határozottan nyilatkozott a kérdé-ről:

— Addig, amíg az ember a millióikról álmodik, talán boldogabb, sőt határozot-tan boldogabb, mint amikor már megsze-rezte az áhitott vagyont. Amíg álmodik róla, szerelmese a pénznek, amikor meg-szerezte, rabszolgája.

— Sokért nem adnám, — mondotta Ford az ujságíróknak — hogyha még egy-szer olyan gondtalan kezdő lehetnék, mint voltam tizenhat éves koromban.

A cikksorozatból sok érdekes apróságot lehet megtudni a világ e modern hatalma-sairól. Így például megtudjuk, hogy John Lawrie, aki mint uccai árus kezdte és ma megszámlálhatatlan dollármilliók ura, ma is krajcároskodik William Robinson, aki évente ötmillió fontot keresett, mint egy-szerű kertész kezdte és így is végezte. Míg elérte a millióikat, annyira meggyűllötte az embereket, hogy életét teljes visszavonult-ságban fejezte be. Még hozzátartozóival sem akart találkozni, csak virágaiban felt gyönyörűsége és ugylátszik, bizalma is csak a virágokhoz volt. Ferid Bey, a török krózus idegrohamában öngyilkosságot kö-vetett el. Az a gondolat kergette a halá-ba, hogy egyetlen egy barátja sem volt, aki ne a pénzért udvarolta volna körül. Landsing nagybirtokos, aki Dánia leggaz-dagabb embere volt, minden éjszaka más házban aludt, mert üldözési tábloly győ-törte és attól félt, hogy ellenségei ál-mában meggyilkolják. A sok megkérdezett milliomos válaszaiból és számos végita-nulmányozott milliomos-sorsból azt a ta-nulást vonja le az amerikai ujságíró, hogy mindig a pénzért való harc volt a csábító ezekre a nagy keresőkre — maga a cél, különösen, amikor már elérték, sem érdekesnek, sem megnyugtatónak nem bi-zonyult.

## SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

### OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Szerdai premier: San-Francisco réme. Izga-mas kalandorfilm. Fősz.: James Cagney.

### ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Csak két napig! Ma és holnap: Sabra. Az elm világhírű palesztinai film. A szerelem, bátorság és önfeláldozás gyönyörűt épa-sza. A telavivi Habima színház kiváló művészeivel. Műsor előtt: Sokolov beszé-de a zsidósághoz. Purim az Erebben. A telavivi Makkabiád. Az angol koronázás ünnepeinek filmje. Román és magyar fel-iratok. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Szerveztbelieknek kedvezmény.

### DAVILA MOZGÓ MŰSORA:

Péntektől: Mayerling. Főszerepben: Charles Boyer. Helyárak: 15, 20 és 25 lej minden bélyeggel együtt.

### EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Csoda műsor két nyelvű feliratokkal: I. Va-riété. Látványos, érdekesítő dráma. Hans Albers, Annabella, Attila Hörbiger. Görbe nap. Vigoperett. Hermann Thimig. Hajmássy Ilonka, Heinz Rühmann, The. Lingen. III. Híradó. Helyárak: 10 és 15 lej. Diákoknak kedvezmény. Kezdet: 8 óra és 9 órakor.

### MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

szerdán 3, 6 és 9 órakor kettős műsor: I. A kis Dorit. Operett. Dickens regénye nyo-mán. Fősz.: Anny Ondra és Fritz Ryp II. A prágai vámpír. Ezen film csak erős idegzetű embereknek. Fősz.: Lugosi Béla, Elisabeth Allen, Lionel Atwill és Lionel Barrymore. Három nyelvű feliratok. Helyárak: 10 és 12 lej.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelölés levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Tanítványképzést vállal többféle mó-dszerral Ella Kosmetikai Intézet Regele Fer-dinand 11. I. emelet. Tartós szépítés. Rán-ckezelés.

„Fatisztviselő” nőtlen, izr. vallású, 14 évi gyakorlattal, az ország három nyelvét bírja, június vagy július 1-re állást keres „fát” jelige alatt a kiadóban.

Cukrászat és hidegbüffé kurzust nyitok. Jelentkezőket felveszek. Adlerné, Cal. Reg. Ferdinand 22. I. em.

Képviselőket vállal Erdélyből Bucurestébe románul, németül, magyarul beszélő fiatal-ember. „Szorgalmas” jeligére Taub Hirap-iroda Carei-Nagykároly.

Fizetővendégként nyaralhatnak turisztikát kedvelő fiúk vagy lányok júlusi ifjú csalá-dnál. Köser koszt. Cím a kiadóban.

Vennék jó állapotban levő 1/80-as, 1/100-as, 10/80-as és 10/100-as kötőgépet. Cím: Terkel-taub Mihály Oradea, Piața Mihai Viteazul 5.

## Megjelent

A második bővebb tartalommal, Manelusen melléklettel

## „BNÉ ASER”

„בני אשר”

Zsidó szertartási rituális szabályok kézikönyve Sulchan Aruch kivonata magyar fordításban minden zsidó házból nélkülözhetetlen. 30 lej bé-lyeg beküldése ellenében portómen-tesen kapható Rosenzweig Anton könyvkereskedésében CLUJ.

Tekintélyes ortodox és neolog rabbik elismeréssel nyilatkoznak e könyvről

Galilea! Legendáris népi történelmi Galilea városai a zsidó emlékeztető mélyebb és legszörnyőtljes törzsek és a zsidó történelembe.

Azóta elhagyott zsidó honfoglalás és elhagyott része ma Tel-Chaj és Kfar

és azokon Trumpet emléket őrizve, ma mai nemzedék száma megváltásra vár.

Most itt ez az amely már a Hule-területet szerzett most újabb nagy f

Észak-Galileában pokban oly sok t zsidó telepítéseket, eskányiakkal a fő zsidó telepítés ahol eddig mocsar

A magára hagy amely régen oly n zsidó életben s zsidó próbáltatásnak vol

ben, új fellendüle zsidó telepítések v köröskörül fogja

rost.

A Galil megvált meg a zsidó orszo perspektivákat no számára.

De új korszakot óság számára is, kónizáció az első zása az országépit

erdélyi zsidó ch

iktatta programj

Északalonnal n zeti Alap egyik

szó, hanem az erd tinaí jövőjéről is.

Ennek jegyében a Hagalila-akció, váltástát hivatott számára.

Erdély zsidósá pokban a paleszt a hősiesség, ál

legragyogóbb pél utóbbi időben az

és újabb vállalko lenül épít tovább

gáncs ellenére.

Ez a jisiv vár óságotól: érdem ni a galuti zsidó az erdélyi zsidók ország földjének

akarják, meg van áldozatkészség is

Mi hisszük, ho lelete méltó lesz zeti Alap figyel

erdélyi zsidó ifju gét nyitotta meg

Hiszük, hogy fogják kötelessé

— Egy fiatal a tése. Aradról jele sem nyit az ara nem halálosvégü fűrdőben. Nossen lány több társnőj hányzort végigsz szabad Marosba uszáskat a folyót. A göröcsét már-mé diáklányt meg-mé nyegette, amikor a parton napozó iskolai diák, aki gát és az életves szüszott, aki ekkor alá. A bator diá uszózt az alét le tozkodó orvos té mentő diákok a itették.

# HIREK

## Hagalila

SORA: ... rème. Izgal. James Cagney.

SORA: Sabra. Az el. A szerelem. gyönyörűt épo. színház kiváló. Sokolov besz. az Erecben. A angol koronázás. és magyar fel. 7 és 9 óraker. mény.

SORA: ... 25 lej minde.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

Galilea! Legendás, hősi emlékek helye a zsidó nép történelmében. Galilea hősei, Galilea városai a zsidó állam fénykorát idézik emlékeztetünkbe. Az ország legtermékenyebb és legszebb része volt a Galil, erőteljes törzsek éltek a földjén, melyekből fiai bevették nevüket és emléküket a zsidó történelembe.

Azóta elhagyott és kopár a Galil. Az új zsidó honfoglalás és országépítés idején is elhagyott része maradt az országnak. Csak Tel-Chatj és Kfar Gileadi állott egyedül északon Trumpeldor és társainak hősi emlékeit őrizve, mint egy-egy mementó a mai nemzedék számára, hogy a Galil még megváltásra vár.

Most útott ez az óra. A Keren Kajemeth mely már a Hule-koncesszióval nagy földterületet szerzett meg Észak-Galileában, most újabb nagy földvásárlásra készül.

Észak-Galileában, ahol az utóbbi hónapokban oly sok támadás érte az izolált zsidó telepítéseket, zsidó uttorok döngtek csákányokkal a földet és rövidesen virágzó zsidó telepítés színhelye lesz ez a föld, ahol eddig mocsarak és moszkitók uralkodtak.

A magára hagyott Szafed és Tiberiás, amely régen oly nagy szerepet játszott a zsidó életben s zsidó lakossága annyi megpróbáltatásnak volt kitéve az utóbbi időben, új fellendülésnek indul majd a sűrű zsidó telepítések védőfrontja mellett, mely köröskörül fogja övezni a két zsidó várost.

A Galil megváltása új korszakot nyit meg a zsidó országépítés történetében, új perspektivákat nagy zsidó tömegtelepítés számára.

De új korszakot nyit meg az erdélyi zsidóság számára is, mert a felsőgalileai kolonizáció az első nagy telepítési vállalkozása az országépítő alapoknak, amely az erdélyi zsidó halálcsúszás letelepítését kívánja programjába.

Ezalkalommal nem csupán a Zsidó Nemzeti Alap egyik sorsdöntő akciójáról van szó, hanem az erdélyi zsidó ifjúság palesztinai jövőjéről is.

Emek jegyében indul meg Erdélyben a Hagalila-akció, amely Észak-Galilea megváltását hivatott lehetővé tenni a KKL számára.

Erdélyi zsidóságára figyel ezekben a napokban a palesztinai zsidó közösség, mely a hősiesség, áldozatkészség és kitartás legragyogóbb példáját mutatta meg az utóbbi időben az egész világnak és újabb és újabb vállalkozásokba kezd és szüntelenül épít tovább minden más akarat és gáncs ellenére.

Ez a jisiv vár most feleletet Erdély zsidóságától: érdemes oly keményen harcolni a galuti zsidó testvéreikért? Akarják-e az erdélyi zsidók fiainak megváltását az ország földjének megváltásával? És ha akarják, meg van-e bennük a kellő erő és áldozatkészség is ennek előmozdítására?

Mi hisszük, hogy az erdélyi zsidóság felelete méltó lesz a jisiv és a Zsidó Nemzeti Alap figyelmére, jószágára, amellyel erdélyi zsidó ifjúsági kolonizáció lehetőségét nyitotta meg.

Hisszük, hogy az erdélyi zsidók tudni fogják kötelességüket.

Egy fiatal aradi diák bravuros életmenése. Aradról jelentik: Még hivatalosan meg sem nyílt az aradi strandfürdő, máris csaknem halálos végű fürdés történt a Neptun fürdőben. Nösser Nelly 16 éves aradi diák-lány több társnőjével strandolni ment. Néhányszor végiguszták az uszodát, majd a szabad Marosba ugrottak, hogy keresztül uszassák a folyót. A hideg vízben Nösser Nelly göreszt kapott és az ár magával ragadta. A diák-lányt már-már az elmerülés veszélye fenyegette, amikor fuldoklására figyelmes lett a parton napozó Hui György kereskedelmi iskolai diák, aki azonnal a vízbe vetette magát és az életveszélyben forgó diák-lányhoz uszott, aki ekkora már kétszer merült a víz alá. A bátor diák a hajánál fogva a partra uszott az alélt leánnyal, akit a közelben tartózkodó orvos terített eszméletre. Az életmentő diákot a strandolók óvációban részeltették.

Miért tiltották be Amerikában a New York-Párizs közötti repülőversenyt. Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok külügyminisztere jegyzéket adott ki, amelyben megindokolja a New York-Párizs közötti repülőverseny betiltását. Az Atlanti óceán repülőgépen való átszelésének lehetőségéről megfelelő bizonyosságot szolgáltatott Merrill és Lambie útja, de a díjazott repüléseknél a gyorsaság fokozásának hajszája felesleges emberi veszteségeket okozhat, amit a közönségnek a légi közlekedés biztonságába vetett hitét meggyengítené.

Női betegségek gyógyításánál a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, reaktívul enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Az orvosok ajánlják.

Május 15-én megnyílt Balamaren-Nagybányán Románia legkellemeesebb kilmájú Dr. Wagner-Szanatóriuma. Elsőrendű konyha. Napi ellátás 3-szori étkezéssel — kiszolgálás — vilgítás és takarítással — a szoba fekvése szerint személynként 200—240 Lei. Két heti díj előre fizetendő. Junius 1-én megnyílik a modern vizgyógyintézete is.

**VICHY ÉTAT**

**VICHY ÁSVANYVÍZEK**  
A FRANCIA ÁLLAM GYÓGYFORRASAI

**VICHY CELESTINS**  
CUKORBAJ, VESE-ÉS HÓLYAGBANTALMAK, KÖSZÉNY-ÉS ARTRITIZMUS GYÓGYÍTÁSÁRA.

**VICHY GRANDE GRILLE**  
MAJBAJOK ÉS ÉPÉ-BANTALMAK ELLEN.

**VICHY HOPITAL**  
GYOMOR-ÉS BELSANTALMAK GYÓGYÍTÁSÁRA.

MAJHATÓ MINDEN FOSZTEROZLETBEN ÉS GYÓGYSZERTÁRBAN

Fővárosi Erdélyi rész: Keresd Máté Utódi Timpeara-Arad

Párizsban meghalt Preobrajenski Miklós a cári rendőrség volt magasrangú tisztviselője. Párizsból jelentik: A cochini kórházban tegnap meghalt Preobrajenski Miklós, a cári rendőrség volt magasrangú tisztviselője, aki minden vagyonát elvesztette és egy menhelyen tengette életét. Preobrajenski kizuhant egy negyedik emeleti ablakból. A vizsgálat megindult.

Eljegyzés. Bindiger Sándor Dej és Friedländer Menachem Rabbi jesiva vezető Sereb (Bucovina) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Amerika egy zsidó származású költő százéves születési évfordulóját ünnepli. New Yorkból jelentik: Az Egyesült Államok irodalmi köréi erősen készülődnek George Isaacs amerikai költő születése évszázados fordulójának megünneplésére. George Isaacs apja zsidó kereskedő volt, anyja katolikus vallású angol hölgy. Hirnevét nem költeményeivel alapozta meg, hanem egy „Moria” című regényével, amit utjabban is kiadnak, ezuttal tizedszer.

Meghalt David Hermann, a legnagyobb jiddis rendezők egyike. New Yorkból jelentik: A napokban meghalt New Yorkban David Hermann, a legnagyobb zsidó rendezők egyike. Hermann, aki 61 évet élt, 1903-ban lépett át a lengyel színházról a jiddisre. 1907-ben Perc, Solem Alejchem és Salom Asch drámaút hozta színre nagy sikerrel. A háború után a vilnai együttest vezette. Ansky Dibbukját is David Hermann rendezésében játszották először a vilnaiak. A varsói „Azazel” színház eredeti műsorát is Hermann állította össze. Egy időben ez a műintézet művészi színvonal tekintetében a legnívósabb hasonló párizsi kabarékkal vetekedett.

# Aranyér ellen Goedecke féle Anusol!

Tiszteletbeli elnöké választották a toulousei nőorvosi kongresszuson C. Daniel román egyetemi tanárt. Párizsból jelentik: Dr. C. Daniel professzort, a bucaresti egyetem tanárát, a párizsi orvosi akadémia tagját a Toulouseban tartott nőgyógyászati kongresszuson tiszteletbeli elnöké választották. A 300 orvos és a politikai, valamint tudományos világ reprezentánsai részvételével rendezett banketten Daniel is felszólalt és emlékeztetett a Románia és Dél-Franciaország közötti kapcsolatokra. Hivatkozott Vasile Alexandri román költő provencai utjára és a „Latin faj” című versének sikerére. Daniel befejezésül felolvasta Mistrál 1880-ban írt egyik versét, amelyben az összes latinok összefogására apellál. A bankett résztvevői melegen ünnepelték Danielt.

Az uralkodó ellátogat Erdélybe és Baszarabiába. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó, Tatarescu és a kormány más tagjai kíséretében ellátogat Besszarabiába és Erdélybe. Tatarescu és a kormány tagjai több értekezletet tartanak a különböző országrészekben. A helyszínen fogják megvitálni és megoldani a tartományok folyó ügyeit. Különösen Erdélynek és Besszarabiának fognak figyelmet szentelni.

Rüdsi Arras elutazott Bucurestiből. Bucurestiből jelentik: Rüdsi Arras török külügyminiszter tegnap este a román fővárosból elutazott Genfbe.

BATÓ LAJOS ELŐADÁSA A CIONISTA HELYICSOPORT DIENSTJÉN. Ma, szerdán este 9 óraker cionista dienet rendez a ZsSz. cluji helyicsoportja a Salom Klubban. A dienet keretében Bató Lajos, a jeles zsidó történész és publicista tart előadást.

Eljegyzés. Pető Évát, Pető Ernő gyógyszerész leányát Supurul de jos-Alsószipor, eljegyezte Dr. Szentási Vilmos orvos Cluj.

Franasovici miniszter Targu-Muresen. Tudósítónk jelenti: Franasovici Richard közoktatásügyi miniszter tegnap egy napi tartózkodásra Targu-Muresre érkezett. A minisztert a helyi hatóságok fogadták az állomáson, majd Franasovici autón kiutazott Reghinbe, ahol megtekintette az ottani „Nautica” hajógyárat. Ezután visszaérkezett Targu-Muresre, ahol az itteni Bőripartelep üzemét nézte meg. Franasovici miniszter az esti órákban, a Kulturpalota megtekintése után elutazott Targu-Muresről.

Május 20-án ünnepélyes keretek között alakul át katonai törvénytörvényeké a hadbíró-ság. Május 20-án tudvalevően életbe lép az új katonai büntetőtörvénykönyv, amely az eddigi hadbíró-ságok helyébe a katonai törvényezéket állítja. Városunkban az új katonai büntetőtörvénykönyv életbeléptetése és a katonai törvényezések működésbe-helyezése ünnepélyes keretek között fog megtörténni, amire nézve az illetékes hatóságok széleskörű intézkedéseket is tettek.

Hónapok óta várt „TANCRA SZÜLET-TEM” ELEANOR POWELL filmnek végre meg volt a cluji sajtóbejelentője is. Ezuttal nyugodtan állíthatjuk, hogy várakozásainkban nem csalódtunk. Ez a film még nagyszerűbb, mint a BROADWAY MELODY 1936. ELEANOR POWELL, a forgató könyv írói, a rendező, a zeneszerző tökéletes munkát végeztek. Cselekménye mozgalmas és mulatságos. Revü és táncszámai tüneményesek. ELEANOR POWELL sokkal többet fejez ki táncával, mint más ember beszéddel. Nem találunk elég dicsérő jelzőt a fiatal, tehetséges, szép és csinos művésznő méltóságára. A filmet mindenkinek látnia kell. Bemutatója e hó 20-án van a SELECT MOZGÓBAN.

Witlin: Izabella. Szenvedélyes és egyben számító asszony, nagy királynő és egyben gyenge nő, fanatikus és pénzsovár a nagy spanyol királynő. Athenaeum kiadás. 400 lap, remek, izgalmas, érdekes könyv. 152 Lei Lepagenál Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket.



A Keren Kajemet a zsidó nép életének sorsdöntő órájában lát hozzá Erec Jiszrá-él egy új, fontos területének a megváltásához és kolonizálásához. Minden zsiának kötelessége segítséget nyújtani e nagy nemzeti terv megvalósításához. Adományozzatok Emek Hule földjének megváltására.

Ma, szerdán és holnap, csütörtökön **CSAK KÉT NAPIG!**

## A Royal slágermozgóban

az első világsikerű palesztinai film:

# SABRA

A szerelem, hősiesség és önfeláldozás gyönyörű eposza. Főszerepekben a telavivi „Habima” Nemzeti Színház kiváló művészei. A mindvégig lebilincselő cselekmény az Erec legfestőbb tájain játszódik. Csodaszép héber dalok és zsidó melódiák. Keigészítő műsorok: 1. Szokolov beszéde a zsidósághoz. 2. Purim az Erecben. 3. A telavivi Makabkiád és az Angol koronázási ünnepségek legelső valódi filmje.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 óraker. Jegylovétel délelőtt is!

Szervezetbelieknek jelentős kedvezmény!

SORA: ... 10 és 18. y. Kezdeté: 3.

# UJ KELET Legújabb hírek

## Két évre ítelték a MADOSZ főtitkárát, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették

Tg-Mures-Marosvásárhely, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Rendkívül érdekes pert tárgyalt ma a tg-muresi-marosvásárhelyi bíróság. A vádlott Baumgarten László, a MADOSZ főtitkára, aki igazgató röpcedulák terjesztésének vádjával került bíróság elé. Úgyet egy ízben már tárgyalta a mercurea-ciuci-csik-szeredai törvényszék, ahol felfüggesztették a vádat. Fellebbezés folytán került ügye a tg-muresi bíróság elé, ahol helybenhagyták az első fórum döntését. A seimmitősi azonban újratárgyalás végett visszaküldte a per iratait a tg-muresi táblához, ahol tegnap tárgyalták le az ügyet. A felsorakozott tanúk azt vallották, hogy Baumgarten soha nem foglalkozott röpcedulaterjesztéssel és véleményük szerint ártatlanul keveredett bele ebbe az ügybe. A bíróság hosszas tanácskozás után kétévi börtönrre ítélte Baumgarten Lászlót, de az új büntetőtörvénykönyv megfelelő szakasza értelmében az ítélet végrehajtását öt évre felfüggesztették.

## Levágta a fejét a potyautasnak a Szamos vashidja

Cluj-Kolozsvár, május 18. Megrendítő szerencsétlenség történt ma a kora reggeli órákban, a Dermata börtör közelében. A Szamoson keresztül vezető vashid lefejezte Tarba István 32 éves egerei bányamunkást, aki mint potyautas a gyorsvonat tetején utazott Tövisről Kolozsvárra.

Tarba István Tövisen kapaszkodott fel a gyorsvonat egyik vagonjának tetejére. Végül a város közelébe érkezve valószínűleg felállhatott, hogy lekerüljön a vagon tetejéről, mert ez az állomáson lehetetlen lett volna. A szerencsétlen munkás aztán nem vette észre a hidat, amely szempillantás alatt tőle lemetszette a fejét.

A vonat utasai arra lettek figyelmesek, hogy a kocsi tetejéről véres emberfő gurult a sínek mellé. Többen megrázták a vészféket, mire a vonat megállt a nyílt pályatesten és a munkás holttestét leszedték a vonat tetejéről.

Az ügyészség a szerencsétlenül járt férfi eltemetésére megadta az engedélyt.

## Kloroformmal elaltatták és kirabolták a bucaresti gyorson egy tg-muresi ügyvédet

Tg-Mures-Marosvásárhely, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Vakmerő rablótámadást követtek el tegnap a bucaresti gyorsvonaton dr Révész Ödön tg-muresi ügyvéd ellen. Dr Révész a bucaresti gyors egyik harmadosztályú kocsijának fiülkéjében utazott haza Tg-Muresre. Az egyik állomáson két nő társaságában egy rosszul öltözött férfi szállt be ugyanabba a fiülkébe. Egy idő múlva a férfi és a két nő veszekedni kezdtek. Dr Révész többre már nem emlékszik, mert amint a nyomozó hatóságoknak elmondotta, egyszerűen rosszul lett és csak Razboieni-Székelykocsárdon tért magához, ahol megdöbbenve vette észre, hogy kilencezer lejt tartalmazó tárcája eltűnt, de a gyanús háromtagú társaság sem volt már a fiülkében. A kiraboltság azonnal jelentést tett a razboieni-székelykocsárdi állomási rendőrségen, ahol elmondotta, hogy ismeretlen utítársai valószínűleg kloroformmal elaltatták. Tg-Muresre érkezve, az ottani rendőrségen is jelentést tett a rablásról, ahol a razboieni-székelykocsárdi rendőrséggel karöltve, széleskörű nyomozást indítottak a vakmerő kloroformos rablók kézrekerítésére.

## Revizió alá veszik több nagyvállalat adóbevallását

Bucaresti, május 18. A pénzügyminisztérium — írja a Tempo — több feljelentést kapott, amelyek szerint több nagyvállalat eltitkolja valódi bevételét és adóbevallásait. A minisztérium alig tizedéről nyújtott be. A minisztérium elhatározta, hogy több nagyvállalat adóbevallásait revizió alá veszi.

## Levágta társának a fejét egy idegbeteg török a Bucaresti melletti munkatelepen

BUCURESTI, május 18. Ma délelőtt Bucaresti közelében fekvő Baletesti közösségi munkatelepen, ahol több csavargó és néhány idegbeteg van internálva, ma délelőtt borzalmas dráma játszódott le. Asszan Fel Iacob és Oszman Perl, a munkatelep két török lakója egy asztalnál ülve, vitatkozni kezdtek. Adott pillanatban Oszman így kiáltott társára:

Ha nem hallgatsz, levágom a fejedet!

A másik török erre nevetni kezdett, majd az asztalnál ülő többi csavargóhoz fordult. Oszman közben kirohant a konyhába, onnan elemelt egy hatalmas kést, vissza tért a szobába, Perl mögé lopódzott, belemarkolt annak hajába és egyetlen vágással lemetszette a szerencsétlen ember fejét, majd azt kezében tartva, így kiáltott: Nem mondtam? Most hiszitek? Oszman ezután dühöngeni kezdett, s csak nehezen sikerült megkötöznie.

## Nem akarunk totális állam lenni —

mondotta Galica lengyel tábornok az új nemzeti egységpárt bialystoki gyűlésén

Varsó, május 18. (Rador.) Az új nemzeti egységpárt tegnap Bialystokban kerületi kongresszust tartott. A gyűlésen Galica tábornok beszélt. Hangoztatva Lengyelország pacifizmusát, bár a határok megvonásakor nem teljesítették az összes területi igényeit. Lengyelország azonban békét akar és más semmit.

— Nem akarunk totális állam lenni —

mondotta a tábornok. — A mi rezsimünk az alkotmányon alapszik, amely Pilsudski marsall, Lengyelország újjáépítőjének aláírását viseli. Az a tény, hogy közelünk nem a kényszerre, vagy erőszakra van alapozva saját polgárainkkal szemben, hanem a jogok és kötelezettségek tiszteletben tartására, felsőbbrendűséget biztosít számunkra a totális államokkal szemben.

### Uránia Mozgó

ALTALÁNOS KÖZKIVANATRA CSÜTÖRTÖKI KEZDETTTEL VETTI

## A 40 éves asszony

világlágeret, főszerepekben:

Lil Dagover és Peter Petersen

## Véres családi dráma a fővárosban

BUCURESTI, május 18. Ion Andronescu villamosvezető egy héttel ezelőtt elhagyta otthonát. Tegnap hazatért, de újra összeveszett feleségével és kijelentette, hogy megint elmegy.

— Nono, nem hiszem, hogy elmész. Nem fogsz te innen többet elmenni, inkább meghalsz! Ezzel váratlanul revolvert rántott és rálőtt férjére. A golyó Andronescu száján hatolt be, mire a villamosvezető véresen esett össze. Beszállították a kórházba, állapota azonban reménytelen. Feleségét letartóztatták.

## Mária királyné: „Csak az tud jól kormányozni, aki szereti a népet”

Az anyakirályné nyilatkozata egy francia írónak

Bucaresti, május 18. (Az Uj Kelet tud.) Charles Culmont író érdekes részleteket közöl az Adeverulban Mária anyakirálynővel folytatott beszélgetéséről. Emlékeztet arra, hogy Robert de Flers, a „Tevékenység hölgyének” nevezte Mária királynőt és megállapítja, hogy ha a betegség némileg el is kedvetlenítette a királynét, ez csak azért van, mert nem bírja a tétlenséget. Mária királyné sokat beszélt az írónak Mariora jugoszláv királynéről, akit Mignonnak nevez. Nem is lánya, mégis úgy anyás kodik fölötte, mintha gyermeke volna. II. Péter királyról, nehéz elhinni, hogy csak 13 éves, olyan érett szellemiség. Éppen olyan komoly, mint Mihály vajda. Ő is halál gyermek, aki csak akkor beszél, amikor az nem fölösleges. Ezért is tanácsoltam a királynak — mondotta Mária királyné — hogy Mihály vajdával képviseltesse magát a londoni koronázáson.

Mária királyné büszke angol származá-

sára. Azt hiszem — mondotta — az angol vér, mely ereimben folyik, megfelelően ellensúlyozza bennem az orosz atavizmust és tökéletes egyensúlyt biztosít. Politikai elveiről szólva, a királyné kijelentette, hogy csak a népre támaszkodva lehet jól kormányozni. Ha férfi lennék és fiatal, rendet tudnék teremteni, mert a rend a boldogság kezdete. A népet úgy kell kezelni, mint a gyermekeket. Csak az tudja kezelni, aki szereti is.

Ezután Károly királyról beszélt Mária királyné. Igazi demokratikus uralkodónak nevezte őt, akit csak csodálni tud és akitnek átérzi nehéz szerepét.

— A vakbélgyulladás veszélye elleni védekezés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egyszer a természetes „Ferenc József” kevertvízzel — reggel éhgyomorral egy pohárral — alaposan kitisztítja. Az orvosok ajánlják.

## Május 31-én fejeződik be a középiskolai tanév

Bucaresti, május 18. A nemzeti nevelésiügyi minisztérium a következő határozatként hozta a gimnáziumok és liceumok tanévnek berekesztésére vonatkozólag: az előadások május 31-én este szüntetendők be, a nyelvendékek résztvesznek a június 8-án megkezdett 4-ik osztályos tanulók csak a következő tantárgyakból fognak évvégi vizsgát tenni: román nyelv, történelem, földrajz, számítás és kémia. A negyedosztályosok felvételi vizsgára június 23-án kerül sor. A 8-ik osztályosok a következő tantárgyakból vizsgáznak az év végén: román, francia, latin vagy számítás, történelem és földrajz. Az érettségi június 25-én kezdődik. A többi osztályosok a miniszteri utasításban előírt időpontban kezdik meg vizsgáikat.

## Saveanu nagy beszéde a párizsi interparlamentáris konferencián

Párizs, május 18. Az interparlamentáris konferencián a román delegáció vezetője, M. Saveanu képviselőházi elnök nagy beszédet tartott, rámutatva arra, hogy a gazdasági válság, bár valamennyire enyhült, még mindig nem múlt el és változatlanul anarchizálja az államok gazdasági életét. Az európai gazdasági meggyezést nem sikerült létrehozni. Ne legyünk azonban pesszimisták és reméljük, hogy ez a konferencia is közelebb hozza a megoldást. Beszédét azzal fejezte be: Eljő Franciaország!

Lebrun köztársasági elnök részt vett a konferencia megnyitói ülésén és gratulált beszédéhez Saveanunak, aki egyébként közvetlenül a köztársaság elnök és Herriot mellett foglalt helyet.

## Cuzista képviselő és Targu-Mures-Marosvásárhely főpolgármesterének érdekes sajtópere az esküdtzék előtt

Tg-Mures, május 18. Rendkívül érdekes sajtópert tárgyalt tegnap a tg-muresi-marosvásárhelyi esküdtzék. A sajtóper pikantériáját a szereplő személyek társadalmi állása és politikai szereplése adja. A vádlott Baciu Aurel, a tg-muresi-marosvásárhelyi ügyvédi kamara dékánja, akit sajtó útján elkövetett rágalmozásért perelt be Dandea Emil tg-mures-marosvásárhelyi főpolgármester. Baciu Aurel, aki egyébként nemzeti keresztény párti képviselő, cikket írt az egyik helyi lapban, amelyben azzal vádolta meg Dandea Emil polgármestert, hogy egymillió lejt adott a tg-mures-marosvásárhelyi zsidóságnak. Az egyébként rendkívül érdekesnek ígért sajtóper tárgyalását a jövő esküdtzégi ciklusig elnapolták.

## Mindenkinek

legdrágább kincse az

## EGÉSZSÉG

egy biztosan megőrizhesse. Olvassa rendszeresen az Egészség című közegészségügyi folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, előfizetési díj egész évre 110 lej. Megrendelhető a kiadóhivatálnál Cluj, Calea Regele Ferdinand 56. Telefon 972. Kérjen rutatvány számot.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. Nyomdás Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefonszám: 8-61.

CENZURAJ

Taxa postala  
pikette in nu  
No. 224713/92

10. Telefon: 8-  
Havonta 110,  
évre 600, egész  
földre: Havont  
félre 12, egész  
détések díjazat  
KELET" a tr  
zsidóság egyetl  
ja. Cikkeink u  
forrás megjelöl

## „A zsidó meghal”

Amióta a frad  
latkozatban köz  
hogy Madagaszi  
száz-hatszáz zsi  
het szó, Cuza p  
nos a lehagolt  
Cuza nem tür  
ban.

Ez az ország,  
kat illeti meg, t  
re Cuza nem t  
tizmusát.

Madagaszkár  
mukra.

A cuzista táb  
történjék a zsid  
cuzista röpced  
sajátításon kiv  
kat „visszaküld  
tak”.

De a cuzisták  
oldós.

Talán mégie  
dők egy maró  
tezni. Ha mon  
vetnének el jap  
felbuzdulásban,  
nok esztétikai  
igazságait. És  
góg ígéretek fe  
tők válláról.

A Tara Noas  
a címmel: „A z  
Nemde, ez felh  
csak ez a tipik  
telenség képes  
halni. Még egy  
tívi sem képes  
ragaszkodjanak

Misem bizony  
Noastra —, mi  
rint a spanyol  
dalán harcoló  
mindössze két  
tok: románok.  
száma sem nag  
Noastra joggal  
tullepték a nu  
kormánypart ro  
lériájában.

A Tara Noas  
lottákat. A sor  
hányas a felkel  
nak jobban és  
amelyek politik  
érték el azt a  
oldalon áldozat  
valjanak zsidók

A lényeg az,  
meghalni, mert  
mennek a halál

Nem, ez már  
ideget elviselh

Ennél már es  
gédia, ha törté  
zsidó esik el a  
Aktor lett v  
Noastra.

Csak akkor  
halottak szemé  
telen erejével,  
eredményben n  
uralmi törekvé  
rakata.

Es akkor szü  
vád a romániai  
öszinte szimpá  
zathoz hozni ez  
alkalmat meg  
mék, a világo  
latába álljanak

Még elgondo  
nyű usztó kar  
ezek a szerenc

Azért, mert  
Addig is azo  
uszt a Tara N  
meg, sőt nem i

Érthető, ha e  
ideget.

Az is érthet  
— szemérem.